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电视艺术美育效果的调查与分析

曹　坤　张晨光　李熙坤　谭　岗

为切实了解我国电视艺术美育现状，《电视艺术美育功能研究》课题组设计了 《我国电视美育功能

调查问卷》，对不同年龄段的观众及业界人士进行定量调查，以折射出我国电视艺术的美育现状。我们

没有使用现成的调查公司的数据，也没有寻找原来已有的数据，而是希望通过田野调查的方式，得出

最朴实的数据。

观众调查问卷，是通过请中国传媒大学的学生带问卷回家，请他们的家人、同学、朋友等不同年龄

段的人填答问卷的方法，获得不同地区、不同性别、不同年龄段、不同社会地位的调查样本２１５个。其

中男性比例为４１５％，女性比例为 ５８５％。年龄分布上，１８－２５岁占 ４３４％，３０－４５岁占 ３２５％，

５５—７０岁占２４１％，较好地覆盖各年龄段。

一、《电视艺术美育调查观众问卷》分析

表１　观众调查样本构成①

项　目 类别 频数
百分比

（％）
项目 类别 频数

百分比

（％）

性别

年龄

婚姻状况

家庭平均

月收入

男

女

１８岁到２５岁

３０岁到４５岁

５５岁到７０岁

未婚

已婚

其他

３０００元及以下

３００１－５０００元

５００１－７０００元

７００１－９０００元

９００１－１５０００元

１５００１－２００００元

２００００元以上

８８

１２４

９２

６９

５１

９６

１０８

１１

７６

６７

３２

１５

５

２

１２

４１５

５８５

４３４

３２５

２４１

４４７

５０２

５１

３６４

３２１

１５３

７２

２４

１０

５７

职业

学历

农民

工人

党政机关公务员

专业人员 （如会计／

律师／医生）／教师

管理者

一般职员

学生

军人／警察

离退休人员

下岗待业人员

其他

初中或以下

高中／职高／中专／

大专

本科

硕士及以上

４

７

２５

１８

２０

１６

８１

４

３０

２

１

１６

３１

２８

１２５

１２

１９

３４

１２０

８６

９６

８

３８９

１９

１４４

１０

５

７５

１４６

１３２

５９０

５７

① 部分问题存在样本无回答，统计频数为回答的频数，所计算百分比为有效百分比。
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　　 （一）电视依然在观众生活中占据重要地位

当电视在２０世纪７０年代以后成为最有渗透力的媒介之后，它以其他媒介不可替代的优势很快成

为大众传播媒介中的主流样式、当代人类交流的新工具，影响着大众的生活、习惯、思维、文化品位、

对世界的认识。收看电视，已经成为人们不可或缺的生活习惯。

尽管随着新媒体的兴起，看电视的人越来越少，甚至有人声称，５年内，网络媒体必将取代电视媒

体，但我们的问卷调查得出的结论却是电视依然在观众生活中占据重要地位。

调查发现 （见图１），观众每周看电视的频率较高，近６５％的每周有２—３天以上会观看电视。几乎天天

看电视的观众占２７９％，说明电视作为大众媒介，被观众广泛接受，在观众的生活中仍然占有重要的地位。

图１　观众每周看电视的频率

不同年龄段的人对电视的审美感受不一样，随着时代的发展，电视美育也在不断地发生变化。当今社

会，互联网、个人媒体终端越来越多，媒体展现的形式多种多样，电视的地位也在年轻人中有所下降，调

查显示 （见图２），１８—２５岁年龄段的人，看电视的频率较低，这一方面可能由于个人的媒介接触习惯发

生了改变，另一方面可能由于这一年龄段的观众处于求学、刚刚工作的生活状态，生活较为忙碌，无暇观

看电视，看电视时间相应减少。但不能忽略的是，看电视的频率的确在不同年龄段的观众中显示出年龄趋

势的差异，年龄越高的年龄段观众看电视的频率越高。因此，有必要在分析电视美育带给观众美育感受和

观众对电视美育的评价与期望时，进行不同年龄段的观众对比，探讨随时代发展，电视美育本身随时代的

变化特征和观众期望的演变。

图２　不同年龄段观众每周看电视的频率

（二）电视美育没有成为观众收看电视的主要目的

本次调查，共设置了八个收看电视的目的，要求被访者仅选择最主要的三项。

结果发现 （图３），观众观看电视的最主要目的是 “消遣娱乐”，有６２８％的选择比例；其次，是获
取信息，体现为 “了解国内外大事”和 “了解社会动态”，分别占４９３％和３７７％的选择比例；此外，是
“增长知识”，占３０２％，这是电视的教育功能获得观众的关注。但是，“陶冶情操”为电视美育功能的最
直接体现，仅有１４９％的观众选择为三个主要收看电视的目的之一，可见，电视美育并未成为观众收看电
视的主要目的。
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图３　观众观看电视的目的

不同年龄段的观众收看电视的主要目的有所不同 （见图４）。高年龄段的观众收看电视的主要目的为

“了解国内大事”（７１％）、“消遣娱乐”（４５％）和 “了解国际大事”（３７％）。中年龄段的观众收看电视

的主要目的较为分散，主要是 “了解国内大事” （５９％）， “消遣娱乐” （５４％）和 “了解社会动态”

（３８％）。低年龄段的主要目的是 “消遣娱乐” （７９％）、 “了解社会动态” （４０％）和 “增长知识”

（３６％）。应该注意到，作为体现电视美育功能的 “陶冶情操”在不同年龄段观众中的选择比例都较低，

说明电视美育功能还没有被观众重视。但年龄越小的观众，对电视美育功能越认可。这可能是由于年龄越

大的观众，已经获得的生活情操方面的知识已经足够多，认为资讯更加重要。而年龄较小的观众，还处于

对世界进行学习的时候，电视为年轻人提供了美的教育的窗口，因此年轻的观众会更加关注电视美育的

功能。

图４　不同年龄段观众观看电视的目的

（三）电视的可信度下降

问卷中，我们设置了２２个态度语句考察观众对电视的态度。为便于分析，对２２个语句的得分进行了

因子分析，提取出７个因子，有 “电视具有影响力，丰富生活”、“电视的负面影响”、“电视偏好”等，在

这中间最值得我们关注的有以下几个：
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指　　标 因子命名 因子负荷

电视能丰富我对事件的思考

电视报道的内容常常成为公众话题

电视很有影响力

电视能创造我和别人谈话的素材

电视具有影响力，丰富生活

０５３７
０７８８
０４２２
０６１１

现在电视内容色情暴力内容过多

电视培养了不良的社会风气

看电视是浪费时间

学生不应该看电视，以免耽误学习

如果我有孩子，我并不希望他／她接触电视

电视的负面影响

０７０５
０５４１
０４０５
０７３５
０７０４

电视能让我产生共鸣

我收看电视时比看报纸或上网更专心

我会经常看电视

电视偏好

０６０８
０６５６
０７１１

电视新闻的内容也不是全然可信的

电视的广告值得信任

电视的广告制作很精美

电视怀疑的看法

－０５３２
０７５９
０７４４

电视对事件的报道与评论会影响我对该事件的看法

电视的报道很客观

电视对事件的解读很公正

在发生重大事件时，我会第一时间看电视的报道

电视客观，公正

０５５４
０７７４
０４８３
０７２４

电视让我学习到很多东西

电视能增加我对社会的了解
电视教育

０８
０７５

现在的电视内容比过去不可信 电视可信度下降 ０４５７

　　１电视的负面影响

调查发现 （见图５），对于电视的负面影响，观众主要持否定态度，即并不认为看电视的负面影响有

陈述句所指的那么严重。但３０－４５岁的观众认为电视内容色情暴力过多，且认为学生不应该看电视，以

免耽误学习。这可能与３０－４５岁的观众通常都是学生的父母亲，对于电视对孩子所起的负面影响会更加

关注的原因。从另一个侧面也反映了观众对现在电视美育功能的担忧。

图５　不同年龄观众对电视负面影响的看法

２电视可信度下降

调查发现 （见图６），不同年龄段的观众对于电视都具有一定的怀疑精神，认为电视新闻的内容也不

是全然可信，对于电视广告的可信度持否定态度。
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图６　不同年龄观众对电视怀疑的看法

不同年龄的观众都略为认为电视内容比过去不可信。（见图７）

图７　不同年龄观众对电视可信度下降的看法

通过对观众的调查问卷的部分问题分析，我们看到电视依然占据了人们的生活中的重要地位，仍然有

大量的观众收看电视节目，但是作为电视美育的 “陶冶情操”在不同年龄段观众中的选择比例都比较低，

电视的可信度下降，电视美育效果没有得到大多数受众的认可。

二、《电视艺术美育调查从业人员问卷》分析

从业人员调查，共从中央电视台、黑龙江、福建、广西、江西、陕西以及佛山等地的各级电视台获得

有效调查样本１１３个。其中男性比例６３４％。女性比例３６６％。年龄分布于２０－５５岁之间，以２０－３０岁

及３０－４０岁为主。样本学历均在大专及以上，其中本科最多，占６６７％。

本次调查涉及行政管理、节目策划、节目采编及技术等电视台专业人员，样本结构在电视从业人员的

各种类型中有较好构成。其中，来自中央电视台的样本占调查总体１６％，省级卫视样本占２３％，省级非

上星电视台样本占３１％，地方电视台样本占３０％。调查样本在各级电视台中覆盖较为全面、均衡。

表２　从业人员调查样本构成①

项　目 类别 频数 百分比 项目 类别 频数 百分比

性别

年龄

学历

男

女

２０－３０岁
３１岁－４０岁
４１岁及以上
大专

本科

硕士及以上

７１
４１
４８
４７
１８
２０
７４
１７

６３４
３６６
４２５
４１６
１５９
１８０
６６７
１５３

岗位类别

单位类型

行政管理岗位

节目策划岗位

节目采编岗位

技术人员

其他

中央电视台

省级卫视

省级非上星电视台

地方电视台

１８
１４
５６
２３
２
１８
２６
３５
３４

１５９
１２４
４９６
２０４
１８
１５９
２３０
３１０
３０１

０２１

① 部分问题存在样本无回答，统计频数为回答的频数，所计算百分比为有效百分比。
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　　 （一）电视从业人员没有以美育为收看电视的主要目的

调查发现 （见图８），从业人员观看电视的最主要目的是 “获取新闻资讯”，有７４３％的选择比例；其

次，是 “消遣娱乐”，占５９３％的选择比例；此外，是 “增长知识”，占３４５％，这是电视的教育功能获

得从业人员的关注。但是，“陶冶情操”为电视美育功能，仅有８９％的从业人员选择为三个主要收看电

视的目的之一，可见电视美育功能在从业人员中的普及也还是很不够的。

图８　从业人员观看电视的目的

（二）很多电视从业人员，不了解电视的美育功能

本次调查中 （见图９），可以从结果看出电视美育功能在从业人员中，并没有很强的认同，了解电视

节目美育功能的仅为２％。甚至有人不了解。

图９　电视艺术美育功能知晓情况

三、《电视从业人员深访调查》分析

除了发放调查问卷进行调查之外，我们还针对电视艺术美育等内容，对电视从业人员进行了深访。我

们主要对电视管理人员、电视策划人员、电视编导等从业人员进行了一对一的深度访谈。我们的访谈对象

分别为：福建电视台综合频道主任、江西电视台少儿家庭频道副总监、江西电视台经济生活频道产业部主

任 《最爱是车》节目制片人、湖南电视台娱乐频道节目编导以及柳州电视台编导。

（一）对我国电视节目的教育功能说法不一

问题：对于当前我国电视节目的教育功能，您的看法怎样？

江西卫视栏目制片人—罗：

“应该发挥。但是总体上，新闻是一定具有导向性，受广电总局的影响”。

湖南卫视娱乐频道编导—杨：
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“现在没有什么节目有教育功能吧，就像我刚才说的，要是有的话就是教育台了，说教的节目肯定是

没有市场的”。

江西电视台频道副总监—李：

“传播发布功能、普及教育知识、娱乐三大功能，教育算一项吧”。

福建电视台频道主任—凌：

“说教味道过浓，往往事与愿违”。

柳州电视台编导—韦：

“我认为一个电视节目的背后肯定有自己的观点，有观点就有教育性，关键是看观众能不能理解，能

不能看见电视节目背后的意义。比如说 《天天向上》，娱乐性很强，但同时又会带给观众一些有用的实际

的知识”。

针对电视的基本功能之一———教育功能，五位电视从业人员的答案不一。做娱乐节目的湖南卫视的编

导就认为，除了教育台的节目有教育功能外，其他节目都不具备教育功能；但柳州电视台的编导却在娱乐

的背后看到教育意义，比如他列举 《天天向上》，娱乐性很强，但同时又会带给观众一些有用的实际的知

识；而福建台的频道主任认为，电视说教味道过浓，往往达不到效果。由此可见，对于电视的最基本的教

育功能，在电视从业人员身上就存在了不同的意见，如果都像娱乐节目的编导所想，电视都没有教育功能

了，那我们的电视岂不就是 “娱乐至死”就够了吗？电视是存在教育功能的，但是 “说教意味重”的确

是多年来的电视 “老毛病”了。

（二）对电视节目美育功能不了解

问题：请谈一谈对于电视节目美育功能的一些看法。

江西卫视栏目制片人—罗：

“我不觉得有太多的美育程度，电视是一种易碎的艺术，雕刻程度很低。电视不比电影，收藏价值不

高。像一些重大的新闻，像汶川地震，北京奥运，才可以作为资源留下来”。

湖南卫视娱乐频道编导—杨：

“不怎么了解”。

江西电视台频道副总监—李：

“大家的审美水平提高也开始关注电视画面的美，无论新闻类节目也好，综艺类节目也好，都着重强

调。比如说转播一场球赛，过去三台机位就够了，现在要十多台机位。现在还有摇臂、飞鹰等各种各样的

拍摄手段都得到应用”。

福建电视台频道主任—凌：

“了解，具有很强的美育引导功能，有正面的也有负面的”。

柳州电视台编导—韦：

“电视在传播美学艺术肯定有积极意义，能够丰富人们的生活，开阔人们的视野，关键还是看观众的

理解程度”。

我们设计的第二个问题，也是本文的核心主旨，想通过深访了解一下从业人员对 “电视艺术美育功

能”的认识和了解程度。从回答中，我们可以得出这样的结论：电视从业人员没有真正理解电视艺术美育

功能的含义以及电视对人品格塑造的价值。

（三）做节目时是否会考虑电视节目的社会影响

问题：在您制作、审核或评价电视节目时，您会考虑电视节目所产生的社会影响吗？

江西卫视栏目制片人—罗：

“会。这是第一尺度，其次是看片子的艺术水平有多高。”
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湖南卫视娱乐频道编导—杨：

“当然会，如果会产生不良影响的，肯定不会做了，做了也不会播。”

江西电视台频道副总监—李：

“当然会，因为电视节目做出来不是给专业人士看，是给广大观众们看的。我们主要是把握它的政策

导向。”

福建电视台频道主任—凌：

“当然会，如果会产生不良影响的，肯定不会做了，做了也不会播。”

柳州电视台编导—韦：

“这是必须要考虑的，是我们制作一个电视节目的前提。我们制作节目时，肯定要传播社会影响好的

思想、信息，节目播出后也才能产生好的社会影响。”

这个问题的答案是五位从业人员空前一致的，无论是做节目的编导、还是节目策划人员、节目的管理

者，都会考虑到电视节目的社会影响，都把它作为制作电视节目的一个前提。

（四）始终坚持电视的教育意义

问题：在从业时，您会因为某些因素或压力而放弃节目的教育意义吗？

江西卫视栏目制片人—罗：

“放弃题材有可能，但是不会放弃教育意义。”

湖南卫视娱乐频道编导—杨：

“有时候应该是会的。其实当时就是想赚噱头，来赢得收视率。我们只是想要噱头，而没考虑教育。

我们只是负责做能够吸引观众的节目，节目内容的标准就是我们的道德标准，如果有超越了，只能由负责

审核节目的人来衡量了。”

江西电视台频道副总监—李：

“应该是不会的。”

福建电视台频道主任—凌：

“有时候应该是会的。”

柳州电视台编导—韦：

“需要综合考虑。与节目定位有关系，若为广告节目，就可以在法律允许的范围内，加强节目的商业

效应；新闻类节目，则要突出其教育意义。”

对于从业人员是否会因为某些因素或压力而放弃节目的教育意义的问题，他们的答案出现了分歧，有

一半人认为会因此而放弃，这样的回答实在令人担心。

四、我国电视节目美育现状分析

通过观众问卷分析、从业人员问卷分析、从业人员深访，以及分析现在普遍存在的电视现象，我们可

以看到电视美育功能在我国观众中的认可度很低，在业界人士中的认可度也很低。这是一个不能忽视的问

题。通过问卷调查，我们可以基本归纳出我国电视节目美育现状的以下三个特点：说教为本、娱乐至死、

美育无意识。

（一）说教为本

“说教”的意思是指教导，训示，指教。但它又成为很多电视节目的通病。少儿节目、教育类节目、

财经类节目经常会出现这样的问题。这类节目说教性强，枯燥说教，既赶不上书本实用，看起来也不赏心

悦目。其次是专业性强，专业的数据、专业的语言，普通人听起来比较费解。第三是可视性差，节目整体

风格偏于严肃，缺少轻松的气氛。这些节目通过说教的方式而不是潜移默化、寓教于乐的方式去影响人、
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教育人、塑造人。寓教于乐，应该作为中国电视媒体的一种追求。但长期以来，中国电视媒体却较难以将

“教”与 “乐”同时做好，较多数的电视节目往往过于重 “教”而轻 “乐”。综艺类节目从９０年代后期至

今，成为了 “重乐忘教”的典型代表。在我国少儿电视节目更是呈现出 “说教为本”的现象。少儿节目

多，精品少；说教多，娱乐少；模仿多，创意少；ＰＫ多，启发少。

电视作为大众传媒，的确担当着教化责任，对少年儿童受众尤其如此。但并不意味着这种教育性必须

通过说教才能实现，相反，浓重的说教味事实上会因观众的反感而大大削弱教育效果，以至无法实现预期

目标。节目首先要让观众快乐、放松、感兴趣，使他们在快乐收看之中潜移默化地接受教育、强化认知、

陶冶情操。

（二）娱乐至死

娱乐化是电视传媒不可回避的、也无法回避的现实。但是，电视节目的娱乐不是纯粹为了娱乐而娱

乐，而是为了使节目更好看，更便于为观众所接受，从而达到传播的目的。因此电视节目的娱乐化要把握

好度，防止因过度娱乐而导致节目庸俗，那样做的结果将会偏离节目的目标，也损害了电视美育的价值。

在 《电视美育功能观众调查问卷》中发现 （图１０），观众最关注的电视节目类型是新闻，其次是文艺类节

目和电视剧。１８－２５岁观众最关注的为综艺娱乐类节目，选择比例高达５５％。随着年龄越高，对文艺娱

乐类节目选择的比例越低。由此看出，不同年龄段的观众在节目类型上，有着不同的收视需求，中高年龄

段观众可能以获取资讯为主，而低年龄段观众可能以获得愉悦的感官享受为主。近年来，电视台在节目形

式上不断推陈出新，尤其是文艺娱乐类节目，有了长足的发展，节目内容上也更加多角度、多元化。如从

《超级女声》中胜出的李宇春，其对于青年人的影响力，绝大地超过了以往任何影视剧人物或者明星。因

此，关注综艺娱乐类节目的美育功能，成为当今电视节目制作的一个迫切问题。

图１０　不同年龄段观众最关注的电视节目类型

电视发展到今天，它在不断扩大其娱乐功能的同时，审美的功能也在人们审美活动过程中发生了转

化。随着时代发展，人的生活压力加重，人们在紧张的工作之余，越来越追求得到体力与心理上的放松，

因而开始注重消遣层面上的游戏和欢愉。由此带来综艺娱乐节目的审美从多元价值观的输出转向 “纯粹娱

乐”。早些年，《正大综艺》、《综艺大观》等综艺类节目风靡一时，它可谓是内地 “娱乐”化节目的先河，

此类节目的文化氛围浓厚，为受众所深深认同。近年来，随着一批新娱乐节目的兴起，我们已经看不到当

年 《正大综艺》那样自然愉快的影子，取而代之的是越来越无底线的游戏。这类娱乐节目放弃了以往综艺

娱乐节目中的教育、宣传等功能，扩大娱乐元素，围绕对受众造成感官刺激的目的而展开，疏远和放弃所

应承担的社会责任和自律意识，无视或忽略了娱乐的真正目的。这种纯粹娱乐可能带来综艺娱乐的异化，

使得审美娱乐停留在感官的刺激而没有上升到精神的层面。

（三）美育无意识

１观众没有电视美育的意识
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比如 《电视美育功能观众调查问卷》中，共设置了八个收看电视的目的，要求被访者仅选择最主要的

三项。“陶冶情操”为电视美育功能的最直接体现，结果发现，仅有１４９％的观众将它选择为三个主要收

看电视的目的之一，可见，电视美育并未成为观众收看电视的主要目的。

此外，不同年龄段的观众收看电视的主要目的有所不同。应该注意到，作为体现电视美育功能的 “陶

冶情操”在不同年龄段观众中的选择比例都较低，说明电视美育功能普遍都没有被观众重视。

２从业人员缺乏电视美育的观念

再来看我们的 《电视美育功能调查问卷》，在电视的强大影响及收视率为主导的现状下，提高电视节

目的美育功能需靠从业人员的自身修养。然而，从业人员自身美育意识的缺乏却是他们面临的一个大问

题。有４６９％的被访从业人员对于电视美育功能的了解程度仅为一般。而且，从业人员对于电视的教育功

能认同也较低，仅有３７１％的被访从业人员认为电视节目的教育功能显著。

在当今时代，电视不光要提供海量的传播内容和信息，更需要在多元化的价值观和文化体系中承担起

责任，承载起娱乐功能、社会功能、文化认知功能、教育功能、审美功能等。然而在当今电视节目制作者

和观众中，大多数人忽视了电视的教育功能、审美功能，埋没了电视艺术传播的美育效果。观众没有美育

的意识，从业人员缺乏美育的意识，那么我们的电视艺术又片能往陶冶情操、塑造人格的方向前进呢？希

望这次 “电视艺术美育效果”的调查与分析，能够给人们敲响警钟。

（作者简介：曹坤，博士，中国传媒大学教务处教学运行科科长；张晨光，佛山传媒集团资产管理部

主任；李熙坤，江西电视台六套频道副总监；谭岗，陕西电视台人事部。）

５２１


